为同学们答疑解惑、传达意见、协调物资、心理疏导

教师志愿者们给封控楼宇送去云端关怀

5月3日,东区18号楼解封了!消息传来,2018级国际关系与公共事务学院(下文简称:国务学院)本科生包蕴颖和室友们欢呼雀跃,计划着分批外出的散步路线。

复旦

复旦故事

8

4月23日,整栋楼封控管理, 楼内有国务学院114名本科女生, 只能待在寝室里,看着窗外的日 升月落。她们封控期间的学习、 生活、心理状态,成为学院老师们 的牵挂。

这时,学院启动针对18号楼的导师关爱行动,两天内集结一支包括24名国务学院教师的志愿者队伍,以一对多的形式开展云端关怀。包蕴颖她们的封控生活变得不一样了。

学院书记进群,带头 "导师关爱"

"自从前天18号楼转为封控管理后,全体老师非常惦记大家。尽管没法见面,但我们的心和大家在一起。"4月25日晚,包蕴颖加入师生结对微信群,收到这些温暖的话语。

与包蕴颖和其他五位应届毕业生结对的,是国务学院党委书记刘季平。

4月3日,刘季平老师曾到宿舍走访。现在又在微信群里跟刘老师交流,包蕴颖说这是师生之间"奇妙的缘分"。

刘季平进校工作之前按照学校防疫要求,封控隔离过一段时间,他很理解同学们的心理状态,让同学畅所欲言,"提出意见、建议,千万不要不好意思"。疏导她们,想尽办法解决学习、生活上的困难。

包蕴颖和同学们提出的物资

需求,刘季平一一记下,也汇总其他导师结收集的学生诉求,与学校沟通协调。

刘季平结对的是6位大四毕业班同学,他详细了解大家的毕业进展、未来的人生规划。了解到有同学撰写毕业论文有文献资料困难,就向图书馆沟通。得知同学们在课程期末作业上有一定压力,就和学院老师沟通,随后师生也在各自课程群内交流,老师在保质保量完成教学任务的同时,尽可能减轻学生压力。

之前院系奖学金评选时,包 蕴颖曾聆听刘季平讲述就读复旦 本科时的逸闻趣事,被他的和蔼 可亲打动。现今在群里交流,更 加感受到老师的亲切幽默。

当刘季平询问同学们的毕业 论文进展,同学们纷纷说"还在 写",并配上流泪的表情。"抱歉, 戳中大家的泪点了。"刘季平这句 "神回复",让同学们发笑,随后动 力满满地撰写论文。

4月30日,东区18号楼获得符合防疫要求的分批外出活动时间。包蕴颖享受着大自然的绿意,看到散步、打羽毛球的同学们,愈发珍惜毕业季时光。当晚,同学们分享"放风"的喜悦,各种表情包、"放风摄影作品"涌进群,刘季平迅速"竖起大拇指"。

吃零食、发表情包,教 授也是"大家长"

2018级国务学院本科生崔雨 晴说,熊易寒教授是她在学术上 崇敬的学院老师。没想到这次师 生结对活动,给了她与熊易寒近 距离交流的机会。

"一进群,熊老师就对我们嘘 寒问暖。好像一位大家长。"崔雨



■ 国务学院教师们以一図 多的形式开展云端关怀

晴说。群内六位同学都是大四毕业班的,熊易寒关注她们在就业、毕业、未来规划上的进展与困惑。有需要面试的同学,得到熊易寒的指导。对大家在课程、毕业论文、生活上的压力,熊易寒总会耐心宽慰:"不要焦虑,很快会听到好消息。"

"有熊老师在,感觉很安心。 我们把诉求向老师反映,总能收 到好回音。"崔雨晴说。

收到零食等物资,同学们在 群里向熊易寒分享喜悦。熊易寒 说,他平时不怎么吃零食,最近开 始吃,因为觉得零食很治愈。话 语一出,同学们就被教授的亲和 力感染了。

熊易寒询问大家毕业去向时,同学们一一诉说:三名同学保研本校,一名同学考研上岸,一名同学收获国外"藤校"offer,还有一位同学准备考公务员。熊易寒发出一张"仰望高端玩家"的"星星眼"表情包,让崔雨晴不禁发笑。"以前从学术上仰望熊老师,现在更加感受到他的平易近人。"

自封控以来,崔雨晴担任楼宇志愿者,也参与多场线上交流活动。忙碌过后,与熊易寒的沟

通交流,成为她每天的期待。"我觉得,对我们这代学生来说,这段封控时期的艰难经历,很多年后回忆,会成为师生并肩战胜疫情的特殊骄傲。"

"姐姐老师"聊天传达 "小确幸"

2020级行政管理专业本科生 王远和三位室友,与学院分团委书记吴婧结对。"吴老师像姐姐一样,每天分享一些快乐的事情。 因为这些'小确幸',心情变得更加愉快。"王远说。他和同学们觉得吴婧是"学生和学院之间的一个连接桥梁,把我们的诉求直接传达学院"。

政治学系吴洁老师在与三位2019级非本专业同学结对过程中,注重心理疏导与情绪支持。"18号楼此前经历过一次封控,我给他们推荐一些不太会影响楼下同学的健身、娱乐活动,比如刘畊宏的《本草纲目》,来放松心情。"

"师生结对让我有机会结识三位同学,尽己所能,帮助学生调节封闭期间的压力,一起度过特殊时光。"吴洁说。

导师结对加快反馈流 程,缓解学生压力

三年前,国际政治系秦倩老师曾为2018级社科实验班讲授基础课;三年后,秦倩与其中四位同学结对度过毕业前的时光。

师生曾于课堂上相处一学期,此番线上交流,也没有感觉到隔阂。"考虑到同学们已经大四,课程压力不太大,我主要关注毕业班特有的需求,例如撰写毕业论文时的问题,实习过程中

的困难,以及一些生活需求,及 时反馈到学院。我感受到她们 耐受力很强,能以平和的心态面 对生活。"

"在这个特殊时期,学生需求 尤其是女孩子的一些特殊需求, 要反馈到学院、学校,渠道链条比 较长。通过结对的方式,学院老 师在群里实时收集信息,加快了 反馈的流程,也能有效地缓解学 生们的压力。"秦倩这段时间封控 在家,网课不断线,同时需要张罗 生活物资,但她很开心地每天抽 出时间,跟可爱的同学们交流。 看到同学们出去"放风"欢呼雀跃 的样子,秦倩发自内心为她们高 兴。

自3月底,国务学院研工组 长赵晓惠就进校投入北区研究 生工作。看到学院书记刘季平、 院长苏长和、副书记朱峰提出倡 议,组织招募教师志愿者,带头 参与师生结对活动,赵晓惠也第 一时间加入。"同学们最需要你 的时候,你应该不顾一切地去帮 助他们。我跟其他老师一样,愿 意跟同学们聊聊天,愿意在困难 的时候,向同学们伸出援手。"

赵晓惠与同学沟通答疑之余,在院教师志愿者大群里,看到很多老师的好做法:例如刘倩洁老师帮助需要暑期实习的学生修改简历,为学生制定3天目标打卡机制——3天完成1篇读书笔记、思想汇报、背300个英语单词等小目标。

"教师志愿者队伍组成多元,包括专业教师,学工、行政教师,给予学生多方面的帮助与支持。通过导师结对,一个老师对多位学生,充分交流,答疑解惑,及时安慰,疏解情绪。" 文/胡慧中

导师给他快递物资,还附送电饭煲



■ 储藏室成了郑咏滟的临时办公间

听说学生没菜吃,外国语言 文学学院副院长、教授郑咏滟快递 了物资,还附送了个电饭煲。由 此,更多的导师关爱浮出水面。

"这段时间,我开始爱上做饭。"2021级外国语言文学学院研究生任睿没想到,从没有开过伙的自己,会成为烹饪小能手。而这,源自导师关爱送来的那个电饭煲。

时间回到半个多月前。4月7日,任睿几乎耗光了囤积的食物。 没有进楼栋群的他,一时无法向左 邻右舍申请帮助。 面临窘境时,外文学院研工组徐姗姗老师排摸校外住宿学生情况的短信及时抵达。"那一刻,如逢甘霖。"任睿如实汇报了情况

徐姗姗立即在学院群里询问 是否有老师住在任睿所在小区。 郑咏滟和办公室主任鲍伊尹老师 碰巧都在。郑咏滟立刻搜出挂面、 榨菜、零食等打包,得知学生没有 开过伙,她找出另一个电饭煲,送 给学生。同一时刻,鲍伊尹也快速 打包米、蔬菜、调料。 "郑老师给物业的手写信和爱心食物、鲍老师的蔬菜包和暖心信息……让我感受到外院大家庭的爱。"任睿说。

送完物资后,郑咏滟将任睿 拉人小区团购群。第二天,任睿就 团到了菜。学会团菜的任睿,用老 师送来的电饭煲学炒菜、煲饭,还 将菜谱分享到群里。"有电饭煲也 太幸福了!"他在群里说。

"在这段时间,我的论文指导老师王珊老师也经常电话或私聊我。管玉华老师和王炎强老师在上课前三分钟询问同学一周的整体情况。系主任陶友兰老师和口译的老师们还组织师生线上交流会、实习基地云端对话。"这些关怀让任睿倍感温暖。

自校园准封闭管理以来,郑

咏滟每天在线了解学生近况。期间,多次对她的学生们进行线上辅导。"学生最怕的就是科研被耽误。"郑咏滟帮学生改论文已改了五、六轮,"一遍一遍地改,是告诉他们我们的研究在推进,减少他们的焦虑感。"

郑咏滟的两个博士生都是 "人才工程"队员,她们还担任研究 生辅导员。

"非常辛苦。"其中一个博士生李慧娴,在邯郸校区北区做片区长(现"网格长")。每天花大量时间运送物资,担心自己的科研被耽搁。郑咏滟反复跟她说不用担心,"你好好做'大白',导师帮你改文意。"

每周,郑咏滟开2~3次的线 上辅导,"让学生们觉得,有一个 目标使自己不断向前,就不会那么 焦虑。作为导师,我觉得特别重要 的一点,就是要让学生知道生活没 有脱节,还是在原来的轨道上走。"

"每次听导师上课或者开完组会,我就会觉得内心重新滋生一股力量。"在忙碌的辅导员工作中,导师常常成为李慧娴的精神力量来源。

郑咏滟每周承担的线上教学 也从来不断线。她的两个孩子都 要上网课,她就在阳台改造的小储 藏室给学生授课。

而在疫情期忙碌的工作之余,最让她高兴的是4月14日发布的2021年度爱思唯尔"中国高被引学者"榜单,她成为入选者。在外国语言文学学院尚属首位。

文/章佩林